
1 
 

 التمرين الأول:
 Bالمجتمع 

 المدن الداخلية
 Aالمجتمع 

 المدن الساحلية

𝑈𝑥𝐵 = 2,5 
𝑠𝐵 = 0,5 
𝑛𝐵 = 20 

 

𝑈𝑥𝐴 = 5,7 
𝑠𝐴 = 1,3 
𝑛𝐴 = 22 

 

𝛼 = 10% 𝑐 = 90% 

 %90د فترة ثقة اجايالمطلوب:  -1
 :بين متوسطي المجتمعينفروق لل

𝑈̂𝑥𝐴−𝑥𝐵 = 𝑈𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵 ∓ 𝑑 

 الشروط:

  التوزيعالمجتمعين غير معلومي 

 𝑛𝐴  و𝑛𝐵30قل من  أ 

 𝛿𝑥𝐴 و𝛿𝑥𝐵  غير معلومين عوضا ب

𝑠𝐴   و 𝑠𝐵 

من خلال الشروط السابقة متغير الفرق يتبع 

 نظرية تبشيف. ومنه:

𝑑 = √
1

𝑎
⋅ 𝛿𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵 

 حسب نظرية المعاينة للفروق بين المتوسطات:

𝑈𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵 =  𝑈𝑥̅𝐴 − 𝑈𝑥̅𝐵 = 5,7 − 2, 

5= 3.2 

𝛿𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵

= √
(𝑛𝐴 − 1)𝑆𝑥𝐴

2 + (𝑛𝐵 − 1)𝑆𝑥𝐵
2

𝑛𝐴 + 𝑛𝐵 − 2
 

 

𝛿𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵

= √
(22 − 1)1,32 + (20 − 1)0,52

22 + 20 − 2
 

𝛿𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵 = √
40,24

40
 = √1,006 =

1,0029 

 اذن:

𝑑 = √
1

0.10
⋅ (1,0029)

= 3,16(1,0029)

= 3,169 

𝑈̂𝑥𝐴−𝑥𝐵 = 𝑈𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵 ∓ 𝑑 

𝑈̂𝑥𝐴−𝑥𝐵 = 3,2 ∓ 3,169 

𝑈̂𝑥𝐴−𝑥𝐵𝜖[3,2 − 3,169; 3,2 + 3,169] 

𝑈̂𝑥𝐴−𝑥𝐵𝜖[0,031; 6,369] 

𝒑(𝟎, 𝟎𝟑𝟏 ≤ 𝑼̂𝒙𝑨−𝒙𝑩 ≤ 𝟔, 𝟑𝟔𝟗)

= 𝟎, 𝟗𝟎 

 :ولالتمرين الا

لنسبة  95د فترة ثقة %اجايالمطلوب:  -2
 القاطنين في الأحياء الجامعية

 
 
 

 

 

𝑼̂𝒑 = 𝑼𝑷′ ∓ 𝒅 

𝒅 = 𝒛
(𝟏−

𝜶
𝟐

)⋅
𝜹𝒑′ 

𝜹𝒑′ = √
𝒑𝒒

𝒏
 = √

𝟎.𝟓𝟐 (𝟎,𝟒𝟖)

𝟐𝟎𝟎
 = 0 ,035 

𝒅 = 𝒛
(𝟏−

𝜶
𝟐

)⋅
𝜹𝒑′ 

 

𝒏 = 𝟐𝟎𝟎 

𝒑 =
𝟏𝟎𝟒

𝟐𝟎𝟎
= 𝟎, 𝟓𝟐 

𝒒 = 𝟏 − 𝟎, 𝟓𝟐 = 𝟎, 𝟒𝟖 
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 من جداول التوزيع الطبيعي نجد:

𝒛
(𝟏−

𝜶
𝟐

)=𝟏,𝟗𝟔
 

𝒅 = 𝟏, 𝟗𝟔(𝟎, 𝟎𝟑𝟓)= 0 ,06272 

𝑼̂𝒑 = 𝟎, 𝟓𝟐 ∓ 𝟎 , 𝟎𝟔𝟖𝟔 

𝑼̂𝒑𝝐[𝟎, 𝟒𝟓𝟏𝟒, 𝟎, 𝟓𝟖𝟖𝟔] 

 التمرين الثاني:

 Bالمجتمع 

خاصالقطاع ال  

 Aالمجتمع 

 القطاع العام
𝑈𝑥𝐵 = 18000 

𝑠𝐵 = 400 
𝑛𝐵 = 10 

 

𝑈𝑥𝐴 = 23000 
𝑠𝐴 = 360 
𝑛𝐴 = 16 

 

𝛼 = 10% 𝑐 = 90% 

متوسط أجور  أوجد احتمال أن يزيد -1
 لدى القطاع العام عينة عمال البناء

 خاصلدى القطاع ال أجور العمالعن 
 ؟دج 6000بمقدار 

𝒑(𝒙̅𝑨 − 𝒙̅𝑩 ≥ 𝟔𝟎𝟎𝟎) 

 الشروط:

 المجتمعين موزعين طبيعين 

 𝑛𝐴  و𝑛𝐵30قل من  أ 

 𝛿𝑥𝐴 و𝛿𝑥𝐵  غير معلومين عوضا ب

𝑠𝐴   و 𝑠𝐵 

من خلال الشروط السابقة متغير الفرق يتبع 

 توزيع ستيودنت. ومنه:

𝒑(𝑻 ≥  
𝒙̅𝑨 − 𝒙̅𝑩 − 𝑼𝒙𝑨−𝒙𝑩

𝜹𝒙𝑨−𝒙𝑩
) 

 حسب نظرية المعاينة للفروق بين المتوسطات:

𝑈𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵 =  𝑈𝑥̅𝐴 − 𝑈𝑥̅𝐵 = 23000 −

18000= 5000 

𝛿𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵

= √
(𝑛𝐴 − 1)𝑆𝑥𝐴

2 + (𝑛𝐵 − 1)𝑆𝑥𝐵
2

𝑛𝐴 + 𝑛𝐵 − 2
 

𝛿𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵

= √
(16 − 1)(360)2 + (10 − 1)(400)2

16 + 10 − 2
 

𝛿𝑥̅𝐴−𝑥̅𝐵 = √
3384000

24
 = √141000 =

375,499= 

:اذن  

𝒑(𝒙̅𝑨 − 𝒙̅𝑩 ≥ 𝟔𝟎𝟎𝟎) = 𝒑(𝑻

≥  
𝒙̅𝑨 − 𝒙̅𝑩 − 𝑼𝒙𝑨−𝒙𝑩

𝜹𝒙𝑨−𝒙𝑩
) 

 

𝒑 (𝑻 ≥  
𝟔𝟎𝟎𝟎 − 𝟓𝟎𝟎𝟎

𝟑𝟕𝟓, 𝟒𝟗𝟗
)

=  𝒑(𝑻 ≥  𝟐, 𝟔𝟔𝟑)

= 𝟏 −  𝒑(𝑻 <   𝟐, 𝟔𝟔𝟑) 

 من جداول توزيع ستيودنت:

𝒑(𝑻 <  𝟐, 𝟔𝟔𝟑) = 𝒑(𝑻 <  𝟐, 𝟕𝟗𝟕)

= 𝟎, 𝟗𝟗 

 ومنه:

𝒑(𝑻 ≥  𝟐, 𝟔𝟔𝟑) = 𝟏 − 𝟎, 𝟗𝟗

= 𝟎, 𝟎𝟏 

 التمرين الثاني:

 

 

 

اوجد احتمال أن تكون نسبة العينة أقل  -2
 (+O)لديهم فصيلة دم  % 45من 

𝒏 = 𝟏𝟎𝟎 

𝒑 == 𝟎, 𝟓 

𝒒 = 𝟏 − 𝟎, 𝟓 = 𝟎, 𝟓 



3 
 

𝒑(𝒑′ ≤ 𝟎, 𝟒𝟓) =? 
المعاينة للنسب:حسب نظرية   

𝑼𝒑′ = 𝒑 = 𝟎, 𝟓 

𝛅𝐩′ = √
𝐩𝐪

𝐧
 = √

𝟎,𝟓(𝟎,𝟓)

𝟏𝟎𝟎
 = 0 ,05 

𝒑(𝒑′ ≤ 𝟎, 𝟒𝟓) =  𝑷 (𝒛 ≤
𝒑′−𝑼𝒑′

𝜹𝒑′ ) = 

𝑷 (𝒛 ≤
𝟎,𝟒𝟓−𝟎,𝟓

𝟎,𝟎𝟓
) 

𝒑(𝒑′ ≤ 𝟎, 𝟒𝟓)= 𝑷 (𝒛 ≤
𝟎,𝟒𝟓−𝟎,𝟓

𝟎,𝟎𝟓
)= 

𝑷(𝒛 ≤ −𝟏) 

𝑷(𝒛 ≤ −𝟏) = 𝟏 −  𝑷(𝒛 ≤ 𝟏) 

 من جداول التوزيع الطبيعي:

𝑷(𝒛 ≤ 𝟏) = 𝟎, 𝟖𝟒𝟏𝟑 

 ومنه:

𝑷(𝒛 ≤ −𝟏) = 𝟏 −  𝑷(𝒛 ≤ 𝟏) = 1 – 

0,8413= 0,1587 

 

 

 التمرين الثاني:

ما هو احتمال أن يكون الفرق بين  -3
نسبتي الذكور في المؤسستين أكبر من 

 ؟ 0,06

 

 (Aالمجتمع )

 الذكور

 (Bالمجتمع )

 الذكور

𝑃𝐴 = 0,3 

𝑞𝐴 = 1 − 0,3
= 0,7 

𝑛𝐴 = 100 

𝑃𝐵 = 0,2 

𝑞𝐵 = 0,8 

𝑛𝐵 = 200 

𝑃(𝑃′
1 − 𝑃′

2 ≥ 0,06) =? 

𝑃(𝑃′
𝐴 − 𝑃′

𝐵 ≥ 0,06) 

=  𝑃 (𝑍 ≥
0,06 −∪𝑃′

𝐴−𝑃′
𝐵

𝛿𝐴−𝑃′
𝐵

) 

 حسب نظرية المعاينة للفروق بين النسب:

 :متوسط الفرق بين نسبتي المعاينة 

∪𝑃′𝐴−𝑃′𝐵
=∪𝑃′𝐴

−∪𝑃′
𝐵

=∪𝑃𝐴
−∪𝑃2

= 𝑃𝐴 − 𝑃𝐵 

∪𝑃′
𝐴−𝑃′

𝐵
= 0,30 − 0,20 = 0,10 

  الانحراف المعياري للفرق بين نسبتي

 المعاينة:

𝛿𝑃′
𝐴−𝑃′

𝐵
= √

𝑃𝐴𝑞𝐴

𝑛𝐴
+

𝑃𝐵𝑞𝐵

𝑛𝐵

= √
0,30 ∗ 0,70

100
+

0,20 ∗ 0,80

200
 

𝛿(𝑃′
𝐴−𝑃′

𝐵) = 0,0538 

𝑃 (𝑍 ≥
0,06 − 0,10

0,0538
)

= 𝑃(𝑍 ≥ −0,74) 

 من جداول التوزيع الطبيعي نجد:

𝑃(𝑍 < −0,74) = 0,7704 

 ومنه:
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𝑃(𝑍 ≥ −0,74)

= 1 −  𝑃(𝑍 < −0,74) 

𝑷(𝒁 ≥ −𝟎, 𝟕𝟒) = 𝟏 − 𝟎, 𝟕𝟕𝟎𝟒

= 𝟎, 𝟐𝟐𝟗𝟔 

 

اختبر الفرض القائل بأن نسبتي ثم  -4
الذكور في المؤسستين متساويين 

 :(α=%5)عند

 .يتبع التوزيع الطبيعيمتغير الفرق 

 )ثنائية الاتجاه( صياغة الفرضية: -1
𝑯𝟎: 𝒑𝑨 = 𝒑𝑩 
𝑯𝟏: 𝒑𝑨 ≠ 𝒑𝑩 

 قاعدة القرار: -2

R H0 :/ Z cal/ > Z tab 

A H0 :/ Z cal/ < Z tab 

 ايجاد القيمة الحسابية: -3

𝒛𝒄𝒂𝒍 =
𝟎, 𝟑 − 𝟎, 𝟐

𝟎, 𝟎𝟓𝟑𝟖
= 𝟏, 𝟖𝟓𝟖 

 إيجاد القيمة الجدولية:

𝒛𝒕𝒂𝒃 = 𝟏, 𝟗𝟔 

 اتخاذ القرار:

𝑧𝑐بما أن  < 𝑧𝑡  فاننا نقبل الفرضية الصفرية

ير غ المؤسستين في الذكور نسبتي بأنالقائلة 

 %5معنوية  مستوى عند متساوية

 التمرين الثالث:

 

 

 

 

 .يتبع التوزيع الطبيعيمتغير الفرق 

 )ثنائية الاتجاه( صياغة الفرضية: -2
𝑯𝟎: 𝒑′ = 𝒑𝟎 
𝑯𝟏: 𝒑′ ≠ 𝒑𝟎 

 قاعدة القرار: -2

R H0 :/ Z cal/ > Z tab 

A H0 :/ Z cal/ < Z tab 

 ايجاد القيمة الحسابية: -3
 حسب نظرية المعاينة للنسب:

𝑼𝒑′ = 𝒑 = 𝟎, 𝟎𝟗 

𝛅𝐩′ = √
𝐩𝐪

𝐧
 = √

𝟎,𝟎𝟗(𝟎,𝟗𝟏)

𝟓𝟎𝟎
 = 

0 ,012 

𝒛𝒄𝒂𝒍 =
𝟎, 𝟎𝟗 − 𝟎, 𝟎𝟒

𝟎, 𝟎𝟏𝟐
= 𝟒, 𝟏𝟔 

 إيجاد القيمة الجدولية:

𝒛𝒕𝒂𝒃 = 𝟐, 𝟓𝟖 

 اتخاذ القرار:

𝑧𝑐بما أن  > 𝑧𝑡 الفرضية الصفرية رفضن فإننا 

هزة إنتاج الأج نسبة بأنالقائلة وقبول الفرضية 

𝒏 = 𝟓𝟎𝟎 

𝒑𝟎 = 𝟒% = 𝟎, 𝟎𝟒 

𝒑′ =
𝟒𝟓

𝟓𝟎𝟎
= 𝟎, 𝟎𝟗 

𝒒′ = 𝟏 − 𝟎, 𝟎𝟗 = 𝟎, 𝟗𝟏 
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 مستوى عند% 4الالكترونية التالفة تختلف عن 

 ، وبالتالي لا أؤيد رأي الشركة.%1معنوية 

 التمرين الثالث:

 

 

 

 

 .يتبع التوزيع الطبيعيمتغير الفرق 

من  الاتجاه أحادية) صياغة الفرضية: -4
 (اليسار

𝑯𝟎: 𝑼𝒙̅ = 𝑼𝟎 
𝑯𝟏: 𝑼𝒙̅ < 𝑼𝟎 

 قاعدة القرار: -2

R H0 : Z cal < -Z tab 

A H0 : Z cal > - Z tab 

 ايجاد القيمة الحسابية: -5
 :لمتزسطاتحسب نظرية المعاينة ل

𝜹𝒙 = √
𝒔𝟐

𝒏
= √

𝟒, 𝟖𝟒

𝟑𝟔
= 𝟑, 𝟒𝟕 

𝒛𝒄𝒂𝒍 =
⋃ −𝑼𝟎𝒙

𝜹𝒙
=

𝟏𝟏, 𝟐𝟓 − 𝟏𝟎

𝟑, 𝟒𝟕
= 𝟑, 𝟒𝟔 

 إيجاد القيمة الجدولية:

𝒛𝒕𝒂𝒃 = _𝟏, 𝟗𝟔 

 اتخاذ القرار:

𝑧𝑐بما أن  > 𝑧𝑡 الفرضية الصفرية رفضفإننا ن 

بأن متوسط الزيادة في القائلة وقبول الفرضية 

الوزن للأشخاص الذين يعيشون في إحدى المدن 
نتيجة العادات الغذائية السائدة في هذه المدينة 

، %5معنوية  مستوى عند كيلوغرام 10أقل من 

 .أخصائي التغذيةأؤيد رأي  يأنفوبالتالي 

 

 

 

𝒏 = 𝟑𝟔 

𝑼𝒙̅ = 𝟏𝟏, 𝟐𝟓 

𝒔𝟐 = 𝟒, 𝟖𝟒 

α= 0 ,05 


